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Câu 1: : Đối với dao động tuần hoàn, khoảng thời gian ngắn nhất sau đó trạng thái dao động lặp lại như cũ gọi là :

A. Tần số dao động.
B. Chu kì dao động.

C. Pha ban đầu.

D. Tần số góc.
Câu 2: . Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k, dao động điều hoà. Nếu giảm độ cứng k đi 2 lần và tăng khối lượng m lên 8 lần, thì tần số dao động của con lắc sẽ 

A. tăng 4 lần.

B. giảm 2 lần.


C. tăng 2 lần.


D. giảm 4 lần.

Câu 3: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
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 vào đoạn mạch nối tiếp gồm cuộn dây có 
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 và biến trở R. Điều chỉnh R thay đổi từ 
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 thì thấy công suất toàn mạch đạt cực đại là
A. 120 W.
B. 115,2 W.
C. 40 W.
D. 105,7 W.

Câu 4: Đối với dao động điều hoà, điều gì sau đây là sai?

A. Năng lượng dao động phụ thuộc vào cách kích thích ban đầu.

B. Vận tốc đạt giá trị cực đại khi vật qua vị trí cân bằng.

C. Lực kéo về có giá trị cực đại khi vật qua vị trí cân bằng.

D. Thời gian vật đi từ biên này đến biên kia là 0,5T.

Câu 5: Một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định. Trên dây, A là một điểm nút, B là điểm bụng gần A nhất với AB = 18 cm, M là một điểm trên dây cách B một khoảng 12 cm. Biết rằng trong một chu kỳ sóng, khoảng thời gian mà độ lớn vận tốc dao động của phần tử B nhỏ hơn vận tốc cực đại của phần tử M là 0,1s. Tốc độ truyền sóng trên dây là:

A. 3,2 m/s.
B. 5,6 m/s.
C. 4,8 m/s.
D. 2,4 m/s.

Câu 6: Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k không đổi, dao động điều hoà. Nếu khối lượng m = 200 g thì chu kì dao động của con lắc là 2 s. Để chu kì con lắc là 1 s thì khối lượng m bằng A.200 g.  

B. 100 g.  

C. 50 g.  

D. 800 g. 
Câu 7:  Điều khẳng định nào sau đây là đúng khi nói về sóng cơ?

A. Khoảng cách giữa hai điểm trên cùng phương truyền sóng dao động cùng pha nhau là một bước sóng.

B. Hai điểm trên cùng phương truyền sóng dao động ngược pha nhau cách nhau nửa bước sóng.

C. Tốc độ truyền sóng phụ thuộc vào bước sóng và tần số sóng.

D. Hai điểm gần nhau nhất trên cùng phương truyền sóng cách nhau một phần tư bước sóng có độ lệch pha π/2.

Câu 8: Một chất điểm dao động điều hoà có phương trình dao động tổng hợp x=5
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cos((t + 5(/12) với các dao động thành phần cùng phương, cùng tần số là x1=A1 cos((t +(1) và x2=5cos((t+(/6 ), pha ban đầu của dao động 1 là: 

A. (1 = 2(/3 

B. (1= (/2 

C.(1 = (/4 

D. (1= (/3
Câu 9: Chất điểm có khối lượng m1 = 50 gam dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng của nó với phương trình dao động x1 = sin(5πt + π/6 ) (cm). Chất điểm có khối lượng m2 = 100 gam dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng của nó với phương trình dao động x2 = 5sin(πt – π/6 )(cm). Tỉ số cơ năng trong quá trình dao động điều hoà của chất điểm m1 so với chất điểm m2 bằng 

A. 1/2.  


B. 2.  


C. 1.  


D. 1/5. 
Câu 10: Trong mạch dao động lý tưởng có dao động điện từ tự do với điện tích cực đại của một bản tụ là q0 và dòng điện cực đại qua cuộn cảm là I0. Khi dòng điện qua cuộn cảm bằng 
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(với n > 1) thì điện tích của tụ có độ lớn
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Câu 11: Tại một điểm A nằm cách nguồn âm N (Nguồn điểm )một khoảng NA = 1 m, có mức cường độ âm là LA = 90 dB. Biết ngưỡng nghe của âm đó là I0 = 0,1n W/m2. Cường độ của âm đó tại A là:

A. IA = 0,1 nW/m2.

B. IA = 0,1 mW/m2.

C. IA = 0,1 W/m2.

D. IA = 0,1 GW/m2.
Câu 12: Cho đoạn mạch RLC mắc nối tiếp có điện trở R thay đổi, cuộn dây L, tụ điện C. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều có điện áp hiệu dụng U, tần số f không đổi. Thay đổi R để mạch có công suất cực đại. Khi đó  

A. hệ số công suất bằng 0,5.



B. hệ số công suất bằng 1.

C. hệ số công suất bằng 
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D. cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch cực đại.

Câu 13Khi sóng âm truyền từ môi trường không khí vào môi trường nước thì

A. chu kì của nó tăng.

B. tần số của nó không thay đổi.

C. bước sóng của nó giảm.

D. bước sóng của nó không thay đổi.

Câu 14: Cho đoạn mạch gồm cuộn dây có điện trở thuần r = 30Ω, độ tự cảm 
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, mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung C thay đổi. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp 
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. Thay đổi điện dung C để điện áp hai đầu cuộn dây vuông pha với điện áp hai đầu mạch. Giá trị điện dung C của tụ điện là

A. 
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Câu 15: Một sợi dây đàn hồi AB hai đầu cố định được kích thích dao động với tần số 20Hz thì trên dây có sóng dừng ổn định với 3 nút sóng (không tính hai nút ở A và B). Để trên dây có sóng dừng với 2 bụng sóng thì tần số dao động của sợi dây là

A. 10 Hz.
B. 12 Hz.
C. 40 Hz.
D. 50 Hz.

Câu 16: Để khảo sát giao thoa sóng cơ, người ta bố trí trên mặt nước nằm ngang hai nguồn kết hợp S1 và S2. Hai nguồn này dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, cùng pha. Xem biên độ sóng không thay đổi trong quá trình truyền sóng. Các điểm thuộc mặt nước và nằm trên đường trung trực của đoạn S1S2 sẽ 

A. dao động với biên độ bằng nửa biên độ cực đại 

B. dao động với biên độ cực tiểu 

C. dao động với biên độ cực đại 



D. không dao động 
Câu 17: ): Một sóng truyền theo trục Ox với phương trình u = acos(4(t – 0,02(x) (u và x tính bằng cm, t tính bằng giây). Tốc độ truyền của sóng này là

A. 100 cm/s.
B. 150 cm/s.
C. 200 cm/s.
D. 50 cm/s..

Câu 18: Trong quá trình truyền sóng, khi gặp vật cản thì sóng bị phản xạ. Tại điểm phản xạ thì sóng tới và sóng phản xạ sẽ

A. luôn cùng pha.
B. không cùng loại.
C. luôn ngược pha.
D. cùng tần số.

Câu 19: Một sóng âm truyền trong không khí. Mức cường độ âm tại điểm M và tại điểm N lần lượt là 40 dB và 80 dB. Cường độ âm tại N lớn hơn cường độ âm tại M. 

A. 10000 lần
 B. 1000 lần 
C. 40 lần 
D. 2 lần 
Câu 20: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) L và tụ điện C mắc nối tiếp. Kí hiệu uR , uL , uC tương ứng là hiệu điện thế tức thời ở hai đầu các phần tử R, L và C. Quan hệ về pha của các hiệu điện thế này là 

A.  uR trễ pha π/2 so với  uC .  

B.  uC trễ pha π so với  uL . 

C.  uL sớm pha π/2 so với uC.  

D. UR sớm pha π/2 so với uL .

Câu 21: Một máy biến thế có số vòng của cuộn sơ cấp là 5000 và thứ cấp là 1000. Bỏ qua mọi hao phí của máy biến thế. Đặt vào hai đầu cuộn sơ cấp hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng 100 V thì hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp khi để hở có giá trị là 

20 V. 

 B. 40 V.  

C. 10 V.  

D. 500 V. 
Câu 22: Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện RLC không phân nhánh một hiệu điện thế xoay chiều có tần số 50 Hz. Biết điện trở thuần R = 25 Ω, cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) có L = 1/π H. Để hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch trễ pha π/4 so với cường độ dòng điện thì dung kháng của tụ điện là 

A. 125 Ω.  

B. 150 Ω.  

C. 75 Ω.  

D. 100 Ω. 

Câu 23: Khi phân tích thí nghiệm về hiện tượng cảm ứng điện từ, người ta phát hiện ra:

A. điện trường xoáy.
B. từ trường xoáy.
C. điện từ trường.
D. điện trường.

Câu 24: Hai dao động điều hoà có phương trình lần lượt là:
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. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là

A. 
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[image: image22.wmf]52

cm




D. 
[image: image23.wmf]46

cm

.

Câu 25: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai:

A. Biên độ dao động phụ thuộc vào tần số của ngoại lực.
B. Tần số ngoại lực tăng thì biên độ dao động tăng.

C. Tần số dao động bằng tần số của ngoại lực.

D. Dao động theo quy luật hàm sin của thời gian.

Câu 26: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T thì pha của dao động

A. không đổi theo thời gian.
B. biến thiên điều hòa theo thời gian.
C. tỉ lệ bậc nhất với thời gian.
D. là hàm bậc hai của thời gian.
Câu 27: Một đoạn mạch gồm tụ điện có điện dung C, điện trở thuần R, cuộn dây có điện trở trong r và hệ số tự cảm L mắc nối tiếp. Khi đặt vào hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế  u = U√2sinωt  (V) thì dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng là I. Biết cảm kháng và dung kháng trong mạch là khác nhau. Công suất tiêu thụ trong đoạn mạch này là 

A. U2/(R + r).  

B. (r + R ) I2.  

C. I2R.  


D. UI. 
Câu 28: Hai con lắc lò xo treo thẳng đứng, vật treo có khối lượng lần lượt là 2m và m. Tại thời điểm ban đầu đưa các vật về vị trí để lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ cho hai vật dao động điều hòa. Biết tỉ số cơ năng dao động của hai con lắc bằng 4. Tỉ số độ cứng của hai lò xo là:

A. 4.
B. 2.
C. 8.
D. 1.

Câu 29: Khi động cơ không đồng bộ ba pha hoạt động ổn định, từ trường quay trong động cơ có tần số

A. bằng tần số của dòng điện chạy trong các cuộn dây của stato.

B. lớn hơn tần số của dòng điện chạy trong các cuộn dây của stato.

C. có thể lớn hơn hay nhỏ hơn tần số của dòng điện chạy trong các cuộn dây của stato, tùy vào tải.

D. nhỏ hơn tần số của dòng điện chạy trong các cuộn dây của stato.

Câu 30: Một khung dây dẫn phẳng dẹt hình chữ  nhật có 500 vòng dây, diện tích mỗi vòng 54 cm2. Khung dây quay đều quanh một trục đối xứng (thuộc mặt phẳng của khung), trong từ trường đều có vectơ cảm ứng từ vuông góc với trục quay và có độ lớn 0,2 T. Từ thông cực đại qua khung dây là

A. 0,27 Wb.
B. 1,08 Wb.
C. 0,81 Wb.
D. 0,54 Wb.
Câu 31: Trong một máy phát điện xoay chiều một pha, khung dây có 100 vòng dây, diện tích 400cm2, đặt trong từ trường đều B=0,5T. Khung dây quay đều với tốc độ góc 955vòng/phút, khi đó suất điện động hiệu dụng trong khung dây có độ lớn bằng

A. 200V.

B. 
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C. 
[image: image25.wmf]1002

V.


D. 31,8V.

Câu 32: Máy biến áp là thiết bị

A. biến đổi tần số của dòng điện xoay chiều.
 B. có khả năng biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều.

C. làm tăng công suất của dòng điện xoay chiều. D. biến đổi dòng điện xoay chiều thành dòng điện một chiều
Câu 33: Chọn khẳng định đúng. Biến điệu sóng điện từ là

A. biến đổi sóng cơ học thành sóng điện từ.

B. trộn sóng âm tần với sóng điện từ có tần số cao.

C. làm cho biên độ sóng điện từ tăng lên.

D. tách sóng điện từ âm tần ra khỏi sóng điện từ cao tần.
Câu 34: Tại thời điểm t, điện áp 
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 (trong đó u tính bằng V, t tính bằng s) có giá trị 
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 và đang giảm. Sau thời điểm đó
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, điện áp này có giá trị là
A. (100V.
B. 
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C. 
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D. 200 V.

Câu 35: Cho đoạn mạch gồm điện trở R mắc nối tiếp với một cuộn dây. Đặt vào hai đầu mạch điện một điện áp xoay chiều, có điện áp hiệu dụng U, tần số f không đổi. Chọn khẳng định đúng.

A. Dòng điện trong mạch chậm pha so với điện áp hai đầu mạch một góc π/4.

B. Dòng điện trong mạch nhanh pha so với điện áp hai đầu mạch một góc π/4.

C. Dòng điện trong mạch cùng pha so với điện áp hai đầu mạch.

D. Dòng điện trong mạch chậm pha so với điện áp hai đầu mạch.
Câu 36: Trong mạch dao động LC lí tưởng có dao động điện từ tự do thì

A. năng lượng từ trường tập trung ở tụ điện.

B. năng lượng điện trường tập trung ở cuộn cảm.

C. năng lượng điện từ của mạch được bảo toàn.

D. năng lượng điện trường và năng lượng từ trường luôn không đổi.

Câu 37: Khi nói về sóng điện từ, phát biểu nào dưới đây là sai?

A. Sóng điện từ bị phản xạ khi gặp mặt phân cách giữa hai môi trường.

B. Sóng điện từ truyền được trong môi trường vật chất và trong chân không.

C. Trong quá trình truyền sóng điện từ, vectơ cường độ điện trường và vectơ cảm ứng từ luôn cùng phương.

D. Trong chân không, sóng điện từ lan truyền với vận tốc bằng vận tốc ánh sáng
Câu 38: Cho mạch điện RLC, tụ điện có điện dung C thay đổi. Điều chỉnh điện dung sao cho điện áp hiệu dụng của tụ đạt giá trị cực đại, khi đó điện áp hiệu dụng trên R là 75 V. Khi điện áp tức thời hai đầu mạch là 
[image: image31.wmf]756

V

 thì điện áp tức thời của đoạn mạch RL là 
[image: image32.wmf]256.
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 Điện áp hiệu dụng của đoạn mạch là

A. 
[image: image33.wmf]756.

V


B. 
[image: image34.wmf]753.
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C. 150 V.
D. 
[image: image35.wmf]1502.
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Câu 39: Một mạch dao động LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm không đổi, tụ điện có điện dung C thay đổi. Khi C = C1 thì tần số dao động riêng của mạch là 7,5 MHz và khi C = C2 thì tần số dao động riêng của mạch là 10 MHz. Nếu C = C1 + C2 thì tần số dao động riêng của mạch là

A. 12,5 MHz.
B. 2,5 MHz.
C. 6,0 MHz.
D. 17,5 MHz.

Câu 40: Trong mạch điện xoay chiều RLC, các phần tử R, L, C nhận được năng lượng cung cấp từ nguồn điện xoay chiều. Năng lượng từ phần tử nào không được hoàn trả trở về nguồn điện?

A. Điện trở thuần.
B. Tụ điện và cuộn cảm thuần.

C. Tụ điện.
D. Cuộn cảm thuần.

Câu 41: Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do, điện tích của một bản tụ điện và cường độ dòng điện qua cuộn cảm biến thiên điều hòa theo thời gian

A. luôn ngược pha nhau.
B. với cùng biên độ.

C. luôn cùng pha nhau.
D. với cùng tần số.
Câu 42: Một mạch dao động lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 4 μH và một tụ điện có điện dung biến đổi từ 10 pF đến 640 pF. Lấy π2 = 10. Chu kì dao động riêng của mạch này có giá trị
A. từ 2.10-8 s đến 3,6.10-7 s.
B. từ 4.10-8 s đến 2,4.10-7 s.
C. từ 4.10-8 s đến 3,2.10-7 s.
D. từ 2.10-8 s đến 3.10-7 s.
Câu 43: Mạch dao động LC đang thực hiện dao động điện từ tự do với chu kỳ T. Tại thời điểm nào đó dòng điện trong mạch có cường độ 
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 và đang tăng, sau đó khoảng thời gian 
[image: image37.wmf]3/4
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 thì điện tích trên bản tụ có độ lớn 
[image: image38.wmf]9
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 Chu kỳ dao động điện từ của mạch bằng

A. 
[image: image39.wmf]0,5.
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 44: : Sóng điện từ và sóng cơ học không có chung tính chất nào dưới đây?

A. Truyền được trong chân không.
B. Mang năng lượng.

C. Phản xạ.
D. Khúc xạ.
Câu 45: Mạch điện RCL nối tiếp có C thay đổi được. Điện áp hai đầu đoạn mạch 
[image: image43.wmf]1502os100t(V).
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62,5/()

CCF

pm

==

 thì mạch tiêu thụ công suất cực đại Pmax = 93,75 W. Khi 
[image: image45.wmf]2
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 thì điện áp hai đầu đoạn mạch RC và cuộn dây vuông pha với nhau, điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây khi đó là:

A. 90 V.
B. 120 V.
C. 75 V
D. 75
[image: image46.wmf]2

V.

Câu 46: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U = 30
[image: image47.wmf]2

V vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp. Biết cuộn dây thuần cảm, có độ cảm L thay đổi được. Khi điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây đạt cực đại thì hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu tụ điện là 30V. Giá trị hiệu điện thế hiệu dụng cực đại hai đầu cuộn dây là:         

 A. 60V                      B. 120V                         C. 30
[image: image48.wmf]2

V                        D. 60
[image: image49.wmf]2
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Câu 47: Phát biểu sai khi nói về thuyết điện từ của Mắc – xoen:

A. Dòng điện dịch gây ra biến thiên điện trường trong tụ điện.

B. Không có sự tồn tại riêng biệt của điện trường và từ trường.

C. Từ trường biến thiên càng nhanh thì cường độ điện trường xoáy càng lớn.

D. Điện trường biến thiên theo thời gian làm xuất hiện từ trường.

Câu 48: Một vật dao động điều hòa có phương trình x = Acos((t + (). Gọi v và a lần lượt là vận tốc và gia tốc của vật. Hệ thức đúng là :

A. 
[image: image50.wmf]22

2

42

va

A

+=

ww

.
B. 
[image: image51.wmf]22

2

22

va

A

+=

ww


C. 
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Câu 49: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 20 N/m và viên bi có khối lượng 0,2 kg dao động điều hòa. Tại thời điểm t, vận tốc và gia tốc của viên bi lần lượt là 20 cm/s và 
[image: image54.wmf]23

 m/s2. Biên độ dao động của viên bi là

A. 16cm.
B. 4 cm.
C. 
[image: image55.wmf]43

cm.
D. 
[image: image56.wmf]103

cm.

Câu 50: Cho đoạn mạch nối tiếp theo thứ tự gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C và cuộn dây có độ tự cảm L, điện trở r. Biết 
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 Đặt vào đoạn mạch điện áp xoay chiều 
[image: image58.wmf]2cos()
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 thì điện áp hiệu dụng của đoạn mạch RC gấp 
[image: image59.wmf]3

 lần điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây. Hệ số công suất của đoạn mạch là

A. 0,866.


B. 0,657.

C. 0,785.

D. 0,5.
-
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Mã đề 001
Câu 1. Đáp án A. 
Câu 2. HD: Vì 
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Câu 3. Vì 
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Câu 4. Đáp án:  C
Câu 5. Khoảng cách AB = ¼ 
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 EMBED Equation.3  [image: image64.wmf]l

= 72cm, MB = 12cm
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khoảng thời gian sóng đi được 24cm, hay 1/3
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 là 1/3T = 0,1s
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T = 0,3s và vận tốc truyền sóng v = 
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/T = 72/0,3 = 240cm/s. Đáp án D.

Câu 6. C
Câu 7. Đáp án D
Câu 8. A
Câu 9. A
Câu 10.C

Câu 11. C
Câu 12. HD: R thay đổi  và Pmax ta dùng côsi sẽ được 
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Câu 13. Đáp án B.

Câu 14: HD: Khi 
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 thì UC đạt cực đại và 
[image: image72.wmf]22

L

C

L

RZ

Z

Z

+

=

 hay 
[image: image73.wmf]4

22

1,6.10

L

L

CF

RZ

p

-

==

+

Chọn B
Câu 15. Ban đầu chiều dài dây l = 2
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, sau đó l = 
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’, suy ra tần số f’ = f/2 = 10Hz. Đáp án A.

Câu 16.C.

Câu 17. Đáp án C.

Câu 18. Đáp án D.

Câu 19. Đáp án A.

Câu 20. B

Câu 21. A

Câu 22. Đáp án C.

Câu 23. Đáp án A.

Câu 24. HD: 
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Câu 25. Đáp án B.

Câu 26. Đáp án C.

Câu 27. B

Câu 28.         
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Câu 29. A

Câu 30. Đáp án D
Câu 31. HD: 
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Câu 32. Đáp án B.

Câu 33. Đáp án B

Câu 34. Đáp án C.

Câu 35. Đáp án D
Câu 36. Đáp án C.

Câu 37. Đáp án C
Câu 38. Điều chỉnh điện dung để UC đạt cực đại thì điện áp uLR vuông pha với u nên ta có
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  (*). Mặt khác áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông ta có 
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Câu 39. C
Câu 40. Đáp án A.

Câu 41. D.

Câu 42. Đáp án C.

Câu 43. Đáp án C.

Câu 44. Đáp án A.

Câu 45. Dễ thấy 
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Mặt khác 
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Câu 46. A
Câu 47. Đáp án A.

Câu 48. Đáp án C
Câu 49. Theo đề ra:

Câu 50. 
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Từ (*); (**)  ta có 
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